



DOI [10.19181/demis.2023.3.3.16](https://doi.org/10.19181/demis.2023.3.3.16)
EDN [DYWQPQ](https://edn.dywqpq.com)

НОВЫЕ ТРЕНДЫ МИГРАЦИИ В ЕВРАЗИИ В КОНТЕКСТЕ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ (ПО МАТЕРИАЛАМ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ)

Кочербаева А. А.

*Кыргызско-Российский Славянский университет имени Б. Н. Ельцина,
Бишкек, Кыргызстан
E-mail: ainura_koch@mail.ru*

Осадчая Г. И.

*Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия
E-mail: osadchaya111@gmail.com*

Юдина Т. Н.

*Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия
E-mail: ioudinatn@mail.ru*

Для цитирования: *Кочербаева, А. А. Новые тренды миграции в Евразии в контексте интеграционных процессов (по материалам международной научной конференции) / А. А. Кочербаева, Г. И. Осадчая, Т. Н. Юдина // ДЕМИС. Демографические исследования. 2023. Т. 3, № 3. С. 241–252. DOI [10.19181/demis.2023.3.2.16](https://doi.org/10.19181/demis.2023.3.2.16). EDN [DYWQPQ](https://edn.dywqpq.com).*

18–21 мая 2023 г. состоялась Международная конференция «Новая миграция в Евразии: последствия для интеграционных процессов», организованная Институтом демографических исследований (ИДИ) ФНИСЦ РАН, Кыргызско-Российским Славянским университетом имени Б. Н. Ельцина и Международным аналитическим клубом «Иссык-Куль – Большая Евразия». Соорганизаторами и партнерами мероприятия выступили: Научный совет «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при Отделении общественных наук РАН, Российский государственный гуманитарный университет (Москва, Россия), Белорусский государственный университет (Минск, Белоруссия), Евразийская ассоциация социологов, Казахский национальный университет им. Аль-Фараби (Алматы, Казахстан), Институт философии, социологии и права НАН РАН (Ереван, Армения), Ташкентский государственный экономический университет (Ташкент, Узбекистан), Научно-исследовательский институт труда, миграции и занятости населения (Душанбе, Таджикистан).

Участников конференции приветствовали: академик НАН Кыргызской Республики, член Координационного совета Евразийского информационно-аналити-

ческого консорциума (ЕАИК), д-р техн. наук, проф. В. И. Нифадьев (Бишкек, Кыргызстан), и. о. директора ИДИ ФНИСЦ РАН, доцент кафедры демографической и миграционной политики МГИМО МИД России, канд. физ.-мат. наук М. Н. Храмова (Москва, Россия), член Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по делам национальностей А. О. Удальцова (Москва, Россия), министр труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики К. Б. Базарбаев (Бишкек, Кыргызстан), советник Посольства Российской Федерации в Кыргызской Республике, д-р полит. наук В. А. Харченко (Бишкек, Кыргызстан), председатель Исполкома Ассоциации «Аналитика», председатель Евразийского информационно-аналитического консорциума Н. Н. Бордюжа (Москва, Россия), председатель комиссии Общественной палаты Российской Федерации по гармонизации межнациональных, межрелигиозных и миграционных отношений В. Ю. Зорин (Москва, Россия), первый заместитель генерального секретаря – руководитель Генерального секретариата Ассамблеи народов Евразии, член Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям, председатель Совета Ассамблеи народов России, д-р полит. наук С. К. Смирнова (Москва, Россия), член Совета по миграции при Парламенте Кыргызской Республики, член комитета по миграции Евразийской экономической комиссии С. Н. Баштовенко (Бишкек, Кыргызстан), президент Российского государственного гуманитарного университета Е. И. Пивовар (Москва, Россия), научный руководитель Института философии, социологии и права НАН Республики Армения, президент Армянской социологической ассоциации, академик НАН Республики Армения, иностранный член РАН Г. А. Погосян (Ереван, Армения) и др.



Рис. 1. Участники конференции

Fig. 1. Participants of the Conference

Источник: из личного архива Т. Н. Юдиной

В приветствиях официальных лиц внимание в первую очередь акцентировалось на проблемах постоянного роста миграционных потоков, их разнообразия

как глобальной тенденции современности. Отмечалось, что растущий интенсивный поток мигрантов – сложный и деликатный вопрос. С одной стороны, миграция дает человечеству новые возможности, например, такие как межкультурное и межнациональное сближение и интеграция, повышение уровня жизни населения, обмен трудовыми и интеллектуальными ресурсами. С другой стороны, несет немало актуальных вызовов, включающих в себя обеспечение бесконфликтного пребывания мигрантов в странах приема, соблюдение прав мигрантов, контроль за пересечением границ и другие тренды вследствие формирования новых миграционных потоков. Во многом подобные проблемы связаны с законодательством, культурными и языковыми различиями, разностью менталитетов, наконец, с предрассудками местных жителей.

Особый акцент в приветствиях делался на современных миграционных потоках между Россией и Кыргызстаном: возвратной миграции и эмиграции из России в Кыргызстан, их влиянии на интеграционные процессы между странами. Внимание обращалось на важность социально-экономической реинтеграции возвратных мигрантов, реализацию государственных программ и мероприятий по оказанию помощи в социально-экономической реинтеграции возвратных мигрантов.

Предлагалось развивать дипломатию, содействовать межнациональному и межконфессиональному диалогу, активно используя ресурс национальных общественных организаций, которые принимают участие в культурно-просветительских мероприятиях, так как совместные усилия органов государственной власти и институтов гражданского общества способны оказать большое влияние на укрепление межнационального мира и согласия в странах ЕАЭС и СНГ.

Высказывались рекомендации о разработке конкретных предложений для принятия конструктивных управленческих решений, направленных на дальнейшее развитие евразийских интеграционных процессов, поскольку здесь накопилось немало нерешенных проблем, таких как неразвитость аналитических технологий; недооценка аналитических проектов со стороны недальновидных представителей органов управления и крупного бизнеса; отсутствие системы подготовки специалистов-аналитиков, обладающих высоким уровнем образования и квалификации, теоретическими знаниями в области истории евразийства как цивилизационного пространства, культурно-исторических особенностей евразийских государств, знаний об экономике, культуре, науке, технике современных евразийских государств, а также имеющих навыки исследовательской и проектной работы в различных этнокультурных средах, в многонациональной рабочей команде.

В приветствиях подчеркивалась необходимость обмена знаниями, опытом и инновационными идеями между странами, которые помогут развивать и укреплять интеграционные процессы на евразийском пространстве. В частности, отмечалась приверженность отдельных вузов и научных организаций академическому сотрудничеству на международном уровне, потому как развитие науки и образования способствует укреплению дружбы и партнерства между странами и народами.

В приветствиях официальных лиц также звучали пожелания плодотворной работы, появления новых научно-практических разработок, интересных и содержательных дискуссий на конференции, успешного сотрудничества не только в рамках самого форума, но и после его окончания на основе сложившихся контактов.


ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
КОСМОВЫЙ СОЗВУЧ

**ДЕПУТАТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ**

15 мая 2023 г. № 8/11

Приветственное слово А.О. Удальцовой участникам международной конференции «НОВАЯ МИГРАЦИЯ В ЕВРАЗИИ. ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ»
г. Бишкек, 18-19 мая 2023 г.

Уважаемые участники конференции!

От имени Комитета Государственной Думы по делам национальностей сердечно приветствую организаторов и участников конференции, посвященной решению насущных проблем, связанных с миграцией населения на евразийском пространстве.

Постоянно растущая миграция сегодня — это глобальная тенденция, которая, с одной стороны, дает человечеству много новых возможностей, таких как межкультурное и межэтническое обогащение и интеграция, повышение уровня жизни населения, обмен трудовыми и интеллектуальными ресурсами; с другой стороны, несет много новых вызовов, включающих в себя обеспечение бесконфликтного пребывания мигрантов в странах приема, соблюдение прав мигрантов, контроль за пересечением границ и другие тренды вследствие формирования новых миграционных потоков.

Актуальность темы миграции не спадает, а только усиливается и требует пристального внимания общества. Я хотела бы поблагодарить организаторов конференции Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН и ГОУ ВПО Кыргызско-Российский Славянский университет имени первого Президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина за организацию данной международной конференции.

Важное место в поиске конференции займут вопросы социально-экономического вклада возвратной миграции из России в Кыргызстан, участия общественных организаций в миграционных процессах, социально-экономической реинтеграции возвратных мигрантов из России в Кыргызстане.

Ваша конференция послужит серьезным вкладом в работу, которую проводит Научный совет «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при Отделении общественных наук РАН.

Уверена, что международная конференция «Новая миграция в Евразии: последствия для интеграционных процессов», организованная в Бишкеке, позволит специалистам обменяться накопленным опытом и выработать новые подходы и решения задач по управлению рисками, связанными с миграционными потоками, с целью обеспечения безопасного и комфортного взаимодействия граждан стран евразийского пространства.

Желаю организаторам и участникам конференции плодотворной и успешной работы.

С уважением,

Депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации,
руководитель рабочей группы по нормативно-правовому регулированию социально-культурной адаптации и интеграции мигрантов, беженцев и вынужденных переселенцев, находящихся на территории Российской Федерации,
при Комитете Государственной Думы по делам национальностей

А.О. Удальцова
А.О. УДАЛЬЦОВА


Общественная палата
Российской Федерации
PUBLIC CHAMBER OF THE RUSSIAN FEDERATION
125009, г. Москва, СРБ, 108984
FMS CHAMBER OF THE RUSSIAN FEDERATION Tel.: +7(495)21-84 44, +7(495)21-04 63, www.oprf.ru, info@oprf.ru

КОМИССИЯ ПО ГАРМОНИЗАЦИИ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ И МЕЖРЕЛИГИОЗНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Приветственное слово участникам международной конференции «НОВАЯ МИГРАЦИЯ В ЕВРАЗИИ: ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ»
г. Бишкек, 18-19 мая 2023 года

Рад приветствовать организаторов, участников и гостей научно-практической конференции «Новая миграция в Евразии: последствия для интеграционных процессов», организованной Институтом демографических исследований ФНИСЦ РАН и ГОУ ВПО Кыргызско-Российский Славянский университет имени первого Президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина.

Конференция собралась в Бишкеке представительной органов государственной власти, международных организаций, российского и зарубежного академического и экспертного сообщества, занимающихся вопросам изучения миграционных процессов, представителей общественных организаций, студенчества и средств массовой информации.

В последние десятилетия миграция стала важным фактором глобальных изменений. Растущий интенсивный поток мигрантов — сложный и деликатный вопрос. Превлекая в Российскую Федерацию, люди из разных регионов и дружественных республик сталкиваются со множеством барьеров. Они проходят нелегкий путь адаптации и интеграции. Во многом подобные барьеры связаны с законодательством, культурными и языковыми различиями, разницей менталитетов, наконец, с предрассудками местных жителей. Не менее важными аспектами являются вопросы реализации государственных программ и

2

мероприятий по оказанию помощи в социально-экономической реинтеграции возвратных мигрантов.

В этой связи вопрос, вынесенные сегодня на обсуждение, становятся особо актуальными.

Необходимо развивать народную дипломатию, содействовать межнациональному и межконфессиональному диалогу. Необходимо активно использовать ресурс национальных общественных организаций, которые принимают участие в культурно-просветительских мероприятиях. Совместные усилия органов государственной власти и институтов гражданского общества способны оказать большое влияние на поиск эффективных путей адаптации и интеграции мигрантов, укрепления межнационального мира и согласия в странах ЕАЭС и СНГ.

Желаю всем плодотворной работы, интересных и ярких дискуссий!

Председатель Комиссии *М. Вязович* **В.Ю. Зорин**

Рис.2. Приветственные письма участникам конференции
Pic 2. Welcome Letters to the Conference Participants
Источник: из входящей документации ИДИ ФНИСЦ РАН

В конференции приняли участие ученые из Армении, Беларуси, Казахстана Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана, США, Японии и др. стран. Свое внимание участники форума прежде всего сосредоточили на вопросах влияния на евразийскую интеграцию новых типов миграционных потоков, проявившихся на евразийском пространстве в последние годы.

На пленарном заседании конференции выступил член Коллегии (министр) по интеграции и макроэкономике Евразийской экономической комиссии, председатель Научного совета Центра евразийской интеграции, академик РАН, д-р экон. наук, проф. С. Ю. Глазьев, который в своем видеодокладе на тему «Евразийская интеграция: экономика, политика, общество» обосновал предпосылки и последствия интеграционных и дезинтеграционных процессов в современном мире, особо подчеркнув то, что имеющийся в ЕАЭС потенциал экономического роста и углубления интеграции в полной мере не реализуется. За время, прошедшее после принятия ориентиров экономического развития Евразийского экономического союза до 2030 г., макроэкономические показатели ЕАЭС, включая показатели взаимной и внешней торговли, изменились весьма незначительно, связанность экономик государств-членов не повысилась. Вместе с тем сохранение макроэкономической стабильности в условиях беспрецедентных санкций против России продемонстрировало высокую адаптивность союза к резким ухудшениям внешних факторов. Фактически ЕАЭС в условиях мировой гибридной войны функционирует как самостоятельный центр силы. Это свидетельствует об устойчивости союза к внешним потрясениям, способности быстро активизировать имеющийся научно-производственный и интеграционный потенциал, гибко использовать созданную сеть международного торгово-экономического сотрудничества в целях дальнейшей интеграции стран ЕАЭС.

Зав. центром социальных исследований Института философии, права и социально-политических исследований Национальной Академии наук Кыргызской Республики, президент Социологической ассоциации Кыргызстана, д-р социол. наук, проф. Н. А. Омуралиев (Бишкек, Кыргызстан) в докладе на тему «Демографическая политика Кыргызстана в современный период: социологический анализ» дал подробный анализ демографической ситуации, сложившейся в стране, показал место и роль возвратной миграции и эмиграции из России для дальнейшего социально-экономического развития Кыргызстана.

Зав. отделом исследования социально-демографических процессов в ЕАЭС ИДИ ФНИСЦ РАН, председатель Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при Отделении общественных наук РАН, д-р социол. наук, проф. Г. И. Осадчая (Москва, Россия) представила доклад «Возвратная миграция из России в Кыргызстан: динамика, причины, структура», в котором обосновала методологические и методические подходы к исследованию возвратной миграции из России в Кыргызстан и изложила основные результаты проведенного эмпирического исследования. Полученные данные свидетельствуют о возрастающих потоках кыргызстанских мигрантов из России в период после июня 2022 г. При возвращении на родину большинство кыргызстанцев сохраняет занятость в секторе экономики миграционного опыта, часть восстанавливает свое прежнее пространство, а часть пытается сменить сферу экономической активности, открывает собственное дело, но некоторые из вернувшихся пока не работают или находятся в поисках работы. Информанты по-разному оценивают свои шансы на успех после возвращения домой. Основными причинами возвратной миграции из России в Кыргызстан по результатам проведенного исследования стали семейные и личные причины, включая состояние здоровья, необходимость лечения, используя при этом более дешевые медицинские услуги на родине, уход за родителями, образование детей, остававшихся с родственниками в Кыргызстане. Треть информантов в качестве причины назвали специальную военную операцию и, в связи

с этим ухудшение экономической ситуации. Часть причин связана с закончившимся контрактом, достигнутыми миграционными целями, предложением работы на родине. Кроме того, докладчик подчеркнула, что кыргызстанцы, выбравшие для себя стратегию возвращения в Россию, более активно поддерживают интеграционные процессы в ЕАЭС и чаще ориентированы на получение российского гражданства.

Академик НАН РА Г. А. Погосян (Ереван, Армения) выступил с докладом «Диверсификация миграционных потоков: проблемы и перспективы». Он отметил, что в настоящее время наблюдается приток мигрантов в Армению из России, как россиян, так и этнических армян. Многие россияне, которые переехали и перевезли свой бизнес в Армению, открыли здесь новые офисы и банковские счета, создали десятки тысяч рабочих мест, приняли армянское гражданство. Однако докладчик считает, что такое явление носит сугубо временный характер, и что за этим последует обратный отток релокантов. Но на сегодняшний день миграция привнесла в Армению большие ресурсы для экономического развития страны.

Гл. науч. сотр. отдела исследования социально-демографических процессов в ЕАЭС ИДИ ФНИСЦ РАН, зам. председателя Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза» при Отделении общественных наук РАН, д-р социол. наук, проф. Т. Н. Юдина (Москва, Россия) в своем выступлении рассказала об итогах исследования по ключевым вопросам реинтеграции возвратных мигрантов из России в Кыргызстан. Было отмечено, что в основу изучения реинтеграции был положен комплексный подход, который охватил три аспекта реинтеграции: экономический, социальный и психологический. Были предложены эмпирические показатели устойчивой реинтеграции возвращающихся. По итогам исследования докладчиком были сделаны следующие выводы: реинтеграция возвратных мигрантов из России в Кыргызстан носит достаточно устойчивый характер во всех сферах реинтеграции – экономической, социальной и социально-психологической; у возвратившихся мигрантов есть определенные проблемы, что отразилось на уровне оправдания их ожиданий от возвращения из России на родину; в Кыргызстане нет даже «узкого» пакета поддержки возвращающихся. Решение вопроса о возвращении домой полностью зависит только от конкретного лица.

Большой интерес вызвали и другие пленарные доклады российских и зарубежных ученых, в том числе директора Центра Евразийских исследований, д-ра полит. наук, проф. Л. Л. Хоперской (Бишкек, Кыргызстан) по теме «Релокация из России как социально-политический феномен 2022 г.»; директора НИИ труда, миграции и занятости населения Министерства труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан, канд. полит. наук М. Ш. Махмадбекзода (Душанбе, Таджикистан) по теме «Возвратная миграция и вызовы в Таджикистане: проблемы и пути решения»; зав. кафедрой демографии Высшей школы современных социальных наук МГУ им. М. В. Ломоносова, почетного д-ра Кыргызско-Российского Славянского университета, д-ра экон. наук, проф. В. А. Ионцева (Москва, Россия) по теме «Международная миграция населения и евразийский путь демографического развития в России и в Кыргызстане»; члена Совета при Президенте Российской Федерации по международным отношениям, члена Общественного совета при Министерстве внутренних дел Российской Федерации, проф. ФГБОУ ВО «Государственный университет управления», д-ра полит. наук, проф. В. А. Волох (Москва, Россия) по теме «Проблемы и приоритеты государственной политики Российской Федерации в сфере миграции».

населения»; проф. университета Рикке К. Охаси (Токио, Япония) «Transformation of Russian-Speaking Tourism Mobilities in Vietnam: Some Ethnographic Accounts on Recent Trends»; доц. кафедры международных отношений и мировой экономики Казахского национального университета имени Аль-Фараби, члена Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при Отделении общественных наук РАН, PhD в области международных отношений Л. Ф. Деловаровой (Алматы, Казахстан) по теме «Казахстан в современных миграционных процессах: потенциал сотрудничества со странами Центральной Азии»; зав. кафедрой финансов Кыргызского национального университета имени Ж. Баласагына, д-ра экон. наук, проф. А. А. Саякбаева (Бишкек, Кыргызстан) по теме «Демографическая ситуация в Кыргызской Республике»; вед. науч. сотр. Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, канд. экон. наук Д. В. Полетаева (Москва, Россия) по теме «Беременность, роды и здоровье трудовых мигранток из Кыргызстана в России»; директора международного аналитического клуба «Иссык-Куль – Большая Евразия» (МАК «ИКБЕ»), проф. кафедры менеджмента Кыргызско-Российского Славянского университета им. Б. Н. Ельцина, члена Секретариата Координационного совета Евразийского информационно-аналитического консорциума (КС ЕИАК), члена Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при Отделении общественных наук РАН, д-ра экон. наук, проф. А. А. Кочербаевой (Бишкек, Кыргызстан) по теме «Экономические последствия релокации россиян в Кыргызстане»; руководителя аппарата генерального директора, директора по коммуникациям, директора дивизиона «Развитие регионов и инвестиции» АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» И. О. Карачина (Москва, Россия) по теме «Актуальные подходы миграционной политики России в свете новой национальной доктрины».

Результаты своих исследований подготовили сотрудники ИДИ ФНИСЦ РАН: гл. науч. сотр. отдела исследования социально-демографических процессов в ЕАЭС ИДИ ФНИСЦ РАН, член Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза» при Отделении общественных наук РАН, д-р социол. наук, проф. О. А. Волкова (Москва, Россия) «Ресурсный потенциал женских некоммерческих организаций России по социальной интеграции мигранток из Кыргызстана»; зав. отделом этнодемографических, религиозных и интеграционных процессов ИДИ ФНИСЦ РАН, председатель Комитета Ассамблеи народов России по социально-культурной адаптации и интеграции мигрантов, член Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при Отделении общественных наук РАН, д-р социол. наук, проф. В. Ю. Леденева (Москва, Россия) «Формирование многоуровневой системы адаптации и реинтеграции мигрантов»; зам. директора по научной работе ИДИ ФНИСЦ РАН, проф. экономического факультета РУДН, зам. председателя Научного совета «Демографические и миграционные проблемы России» при Отделении общественных наук РАН, д-р социол. наук, проф. Т. К. Ростовская (Москва, Россия) «Формирование новой парадигмы развития образовательной миграции в части привлечения молодых соотечественников»; зам. директора по инновационному проектированию ИДИ ФНИСЦ РАН, канд. экон. наук А. С. Лукьянец (Москва, Россия) «Особенности функционирования рынков труда и их влияние на миграцию в условиях интеграционных группировок: случаи ЕС и ЕАЭС»;

вед. науч. сотр. отдела исследования социально-демографических процессов в ЕАЭС ИДИ ФНИСЦ РАН, член Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при Отделении общественных наук РАН, канд. социол. наук Е. Ю. Киреев (Москва, Россия) «Новые эмигранты из России в Кыргызстане: причины эмиграции, повседневные практики и особенности адаптации, представления о будущем»; гл. науч. сотр. ИДИ ФНИСЦ РАН, проф. Финансового университета при Правительстве РФ, д-р социол. наук, доцент Е. Е. Письменная (Москва, Россия) «Радмиссия как межстрановой регулятор трудовой миграции: опыт России и Кыргызстана»; вед. науч. сотр. отдела исследования социально-демографических процессов в ЕАЭС ИДИ ФНИСЦ РАН, ученый секретарь Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при Отделении общественных наук РАН, канд. экон. наук, доцент М. Л. Вартанова (Москва, Россия) «Основные страны назначения трудовых мигрантов Кыргызстана».



Рис.3. Работа конференции

Рис 3. Work of the Conference

Источник: из личного архива Т. Н. Юдиной

В рамках конференции работали три секции: секция «Демографическая политика Кыргызстана и России: экономические и социальные аспекты» (модераторы: А. А. Саякбаева, О. А. Волкова); секция «Реинтеграция возвратных мигрантов из России в Кыргызстане: социально-экономические проблемы» (модераторы: Л. С. Крыжанова, Е. В. Плоских, В. Ю. Леденева); секция «Возвратная миграция и эмиграция из России в Кыргызстан: динамика, причины и повседневные практики» (модераторы: Т. Н. Юдина, А. А. Кочербаева).

Участниками конференции стали более 100 человек. Ученые-участники форума из разных стран договорились об обмене результатами проведенных научных исследований.

Участники секций свое основное внимание сосредоточили на вопросах евразийской интеграции, так как актуальность данной темы в современных геополити-

ческих условиях возросла многократно. В выступлениях отмечалось, что в условиях геополитического кризиса, сопровождающегося новыми вызовами и угрозами, в том числе с появлением ряда дезинтеграционных тенденций, следует формировать иные подходы к евразийской интеграции. Для активизации интеграционных процессов необходимы новые подходы и современные драйверы евразийской интеграции, которая может быть успешно реализована только при четко продуманной и выстроенной интеграционной политике.

Подчеркивалось, что свободное перемещение рабочей силы как одного из факторов производства является одним из ключевых аспектов эффективного функционирования ЕАЭС как интеграционного объединения. Это относится и к появлению новых типов миграционных потоков, определению их особенностей и перспектив.

Так, актуальным трендом в регионе Центральной Азии стала возвратная миграция, имеющая большое значение для стран ЦА, но пока все еще остающаяся в значительной степени недостаточно изученным феноменом. Мало исследованы такие аспекты, как эффективность миграционной политики в странах происхождения и назначения, направления для ее дальнейшего развития, взаимосвязи между источниками уязвимости мигрантов и более общими рисками и возможностями в регионе. Также требуется разработка законодательства о добровольной возвратной миграции в странах Центральной Азии. Для будущего развития миграционных потоков на интеграционном пространстве ЕАЭС в рамках создаваемого общего рынка труда серьезной проблемой является отсутствие «специализированных» миграционных законов в странах данного интеграционного объединения. Существуют лишь законы об иностранных гражданах, в которых отчасти проработаны вопросы, относящиеся к регулированию миграции в целом и трудовой миграции в частности.

Для получения положительного эффекта от возвращения своих граждан наивысший приоритет должно получить оказание помощи безработным и уязвимым мигрантам, то есть тем, кому не удалось реализовать собственные планы в миграции по причинам запрета или отсутствия экономических перспектив в стране назначения. Тем не менее многие из них возвращаются с улучшенными или новыми навыками, приобретенными во время работы за границей. Вместе с тем для использования такого потенциала в странах возврата должны быть разработаны и действовать системы профессиональной подготовки и сертификации.

Еще одним новейшим трендом стали процессы (само)организации новой волны российских эмигрантов, которые зафиксированы в ряде стран ЕАЭС.

Предлагалось, что в рамках ЕАЭС важно создать необходимые комфортные условия для миграции высококвалифицированных специалистов, ибо трудовая миграция специалистов высокой квалификации положительно скажется на национальных рынках труда всех государств ЕАЭС. Для решения данной задачи необходимо стимулировать развитие инновационной инфраструктуры и создавать единое образовательное пространство, что станет следствием формирования единого рынка труда высококвалифицированных специалистов.

Обсуждались вопросы разработки сценариев развития демографической ситуации в странах ЕАЭС. Подчеркивалось, что основные проблемы прогнозирования вызваны тем, что миграционный прирост населения любой страны формируется в результате взаимодействия иммиграции и эмиграции, в свою очередь обусловленные различными факторами. В случае с интеграционными объединениями, которым и

является ЕАЭС, прогнозирование миграции усложняется неоднородностью социально-экономического и политического развития государств, в него входящих. Близок к интеграции в ЕАЭС Таджикистан. Одним из оснований для вступления Таджикистана в союз может стать активная и масштабная трудовая эмиграция в Россию и Казахстан. Для Республики Таджикистан, как посылающей страны, вхождение в единый рынок труда приведет как к легализации тех трудовых мигрантов, которые работают в странах ЕАЭС без документов, так и к увеличению потоков трудовой миграции из Таджикистана.

Кроме того, учитывая масштабные потоки трудовых мигрантов из Кыргызстана, Армении и Таджикистана в Россию изучение русского языка трудовыми мигрантами является залогом получения более высокооплачиваемого рабочего места.

В рамках конференции для молодых преподавателей, аспирантов и студентов университетов г. Бишкек прошла Демографическая школа ИДИ ФНИСЦ РАН под руководством вед. науч. сотр. отдела исследования социально-демографических процессов в ЕАЭС ИДИ ФНИСЦ РАН, члена Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при Отделении общественных наук РАН, канд. социол. наук Е. Ю. Киреева.

На занятиях Школы выступили ученые ИДИ ФНИСЦ РАН Г. И. Осадчая, Т. Н. Юдина, В. Ю. Леденева, Е. Ю. Киреев, О. А. Волкова. А в обучении приняли участие 35 слушателей. Всем ее участникам по окончании учебы были вручены сертификаты.



Рис.4. Участники Демографической школы

Рис 4. Participants of the Demographic School

Источник: из личного архива Т. Н. Юдиной

Работа конференции освещалась средствами массовой информации Кыргызстана. Т. Н. Юдина и В. Ю. Леденева дали интервью радиостанции «Sputnik Кыргызстан».



Рис.5. Интервью радиостанции «Sputnik Кыргызстан»

Рис 5. Interview with “Sputnik Kyrgyzstan” Radio Station

Источник: из личного архива Т. Н. Юдиной

Сведения об авторах:

Кочербаева Айнура Анатольевна, доктор экономических наук, профессор, директор Международного аналитического клуба «Иссык-Куль – Большая Евразия»; профессор кафедры менеджмента, Кыргызско-Российский Славянский университет имени Б. Н. Ельцина, Бишкек, Кыргызстан.

Контактная информация: e-mail: ainura_koch@mail.ru; ORCID ID: [0000-0003-4205-8940](https://orcid.org/0000-0003-4205-8940); РИНЦ Author ID: [207179](https://elibrary.ru/207179); Web of Science Researcher ID: [AAD-1263-2019](https://orcid.org/0000-0003-4205-8940); Scopus Author ID: [57202029218](https://orcid.org/0000-0003-4205-8940).

Осадчая Галина Ивановна, доктор социологических наук, профессор, главный научный сотрудник, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия.

Контактная информация: e-mail: osadchaya111@gmail.com; ORCID ID: [0000-0002-2597-9724](https://orcid.org/0000-0002-2597-9724); РИНЦ Author ID: [118648](https://elibrary.ru/118648); Web of Science Researcher ID: [G-2163-2017](https://orcid.org/0000-0002-2597-9724); Scopus Author ID: [35737719800](https://orcid.org/0000-0002-2597-9724).

Юдина Татьяна Николаевна, доктор социологических наук, профессор, главный научный сотрудник, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия.

Контактная информация: e-mail: iudinatn@mail.ru; ORCID ID: [0000-0001-5325-0730](https://orcid.org/0000-0001-5325-0730); РИНЦ Author ID: [690209](https://elibrary.ru/690209); Web of Science Researcher ID: [S-6912-2016](https://orcid.org/0000-0001-5325-0730); Scopus Author ID: [55962445600](https://orcid.org/0000-0001-5325-0730).

NEW MIGRATION TRENDS IN EURASIA IN THE CONTEXT OF INTEGRATION PROCESSES (BASED ON MATERIALS OF THE INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE)

Ainura A. Kocherbaeva

Kyrgyz-Russian Slavic University named after B. N. Eltsin, Bishkek, Kyrgyzstan
E-mail: ainura_koch@mail.ru

Galina I. Osadchaya

Institute for Demographic Research FCTAS RAS, Moscow, Russia
E-mail: osadchaya111@gmail.com

Tatyana N. Yudina

Institute for Demographic Research FCTAS RAS, Moscow, Russia
E-mail: ioudinatn@mail.ru

For citation: Kocherbaeva, Ainura A. *New Migration Trends in Eurasia in the Context of Integration Processes (Based on Materials of the International Scientific Conference)* / A. A. Kocherbaeva, G. I. Osadchaya, T. N. Yudina. *DEMIS. Demographic Research*. 2023. Vol. 3, No. 3. Pp. 241–252. DOI [10.19181/demis.2023.3.216](https://doi.org/10.19181/demis.2023.3.216).

Bio notes:

Ainura A. Kocherbaeva, Doctor of Economic Sciences, Professor, Director, International Analytical Club “Issyk-Kul – Greater Eurasia”; Professor, Department of Management, Kyrgyz-Russian Slavic University named after B. N. Yeltsin, Bishkek, Kyrgyzstan.

Contact information: e-mail: ainura_koch@mail.ru; ORCID ID: [0000-0003-4205-8940](https://orcid.org/0000-0003-4205-8940); RSCI Author ID: [207179](https://elibrary.ru/207179); Web of Science Researcher ID: [AAD-1263-2019](https://orcid.org/0000-0003-4205-8940); Scopus Author ID: [57202029218](https://orcid.org/0000-0003-4205-8940).

Galina I. Osadchaya, Doctor of Sociological Sciences, Professor, Chief Researcher, Institute for Demographic Research FCTAS RAS, Moscow, Russia.

Contact information: e-mail: osadchaya111@gmail.com; ORCID ID: [0000-0002-2597-9724](https://orcid.org/0000-0002-2597-9724); RSCI Author ID: [118648](https://elibrary.ru/118648); Web of Science Researcher ID: [G-2163-2017](https://orcid.org/0000-0002-2597-9724); Scopus Author ID: [35737719800](https://orcid.org/0000-0002-2597-9724).

Tatyana N. Yudina, Doctor of Sociological Sciences, Professor, Chief Researcher, Institute for Demographic Research FCTAS RAS, Moscow, Russia.

Contact information: e-mail: ioudinatn@mail.ru; ORCID ID: [0000-0001-5325-0730](https://orcid.org/0000-0001-5325-0730); RSCI Author ID: [690209](https://elibrary.ru/690209); Web of Science Researcher ID: [S-6912-2016](https://orcid.org/0000-0001-5325-0730); Scopus Author ID: [55962445600](https://orcid.org/0000-0001-5325-0730).

Received on 25.05.2023; accepted for publication on 21.07.2023.

The authors have read and approved the final manuscript.